

出國報告（出國類別：訪問）

出席「中華民國留日臺灣同鄉會 74 週年
紀念大會」暨訪視僑社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

派赴國家：日本

出國期間：108 年 2 月 23 日至 2 月 25 日

報告日期：108 年 3 月 5 日

【摘要】

中華民國留日臺灣同鄉會於本(108)年2月23日舉行74週年紀念大會，計有來自東京及橫濱地區主要僑會僑領、日本友人近300人出席，場面隆重盛大。中華民國留日臺灣同鄉會透過出席74週年紀念大會，以鞏固友我力量，凝聚僑界向心，並與當地僑領會晤，聽取僑界意見。

藉由本次行程，順道出席僑會舊曆新年會，與臺灣鄉親家人們於共聚一堂，雖然在場許多鄉親移居日本多年，無法每年返鄉與在臺家人共度新年，但心卻是永遠向著故鄉，透過本次新年活動，讓活動現場充滿濃濃的年味。另本次活動特地邀請日本友我人士與會，顯示僑團與當地社會融入情形良好，臺日兩國互動密切，對促進國民外交及文化交流，甚具助益。

本次出訪共會見5個僑團、僑校及臺商組織，全程搭乘飛機航程總計哩程數為2,633哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【 目 次 】

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	6

【 附 錄 】

附錄：照片集錦.....	7
--------------	---

壹、目的

中華民國留日臺灣同鄉會為日本最大臺籍社團之一，成立後即積極辦理各項臺日交流活動，該會每 2 年舉辦一次成立紀念大會，廣邀各地僑民即日本友我人士參加，以凝聚僑心，加強僑界聯誼，對提升臺日友好關係，甚具重大意義。本人應邀出席本次活動，除傳達政府關心與支持之意，並強化本會與海外僑社之聯結，實地瞭解當地情況，以作為本會辦理業務之參據。

貳、過程

一、2月23日（星期六）

(一)上午搭機抵達東京羽田機場，駐日本代表處同仁前往接機。中午與僑會重要幹部餐敘交流。

(二)晚間出席中華民國留日臺灣同鄉會成立74週年紀念大會，各界僑領及貴賓約300人出席，該會會長致詞時表示兩年任期内受到駐處、理監事和各界的支持，得以順利發展會務，各項成果，都歸功於幹部夥伴們的協助及理監事和會員們無怨無悔的付出，將來也會繼續打拼。

(三)本人應邀致詞時表示，本次受邀參加留日臺灣同鄉會活動，才知道已經有74年的歷史，實屬難得，很感謝會長接續前人的努力，持續發展會務，也藉此感謝全球僑胞對故鄉的支持。是晚活動，東京及橫濱地區主要僑會僑領、日本友人近300人出席，場面盛大熱絡。

二、2月24日（星期日）

(一)中午出席僑會舊曆新年會活動，當日出席貴賓包括日本地方政要、理監事及會員近150人。本人致詞時表示今日出席貴賓臺日雙方各占一半，象徵著臺灣鄉親們跟與主流社會互動密切，推動臺日交流情形良好，非常難能可貴。

(二)晚間與臺商會幹部及僑務榮譽職人員等人餐敘座談，本人感謝在日臺商在致力發展事業之餘，長期支持與貢獻臺灣，並宣導「僑胞卡」，盼僑胞卡特約商店能擴及全世界，成為連結全球僑胞感情之重要媒介。

三、2月25日（星期一）

中午搭機返臺，班機於下午抵臺，結束本次行程。

參、心得與建議

一、藉由出席僑團週年紀念活動，傳達政府對僑界之重視與關懷

「中華民國留日臺灣同鄉會」係日本地區具代表性之重要僑團，本次該會 74 週年紀念大會活動，出席人數達 300 人，顯示在日本僑界之重要性。本次出席該會活動，不僅彰顯政府對當地僑團及僑胞之重視，對加強與僑界之情誼、凝聚對我向心，深具助益，未來本會將持續加強與其聯繫互動，並續予支持。

二、見證僑會間締結姐妹會，促進僑界和諧及交流

中華民國留日臺灣同鄉會組團於前次返國拜會期間，於本人見證下，與菲律賓僑會締結姐妹會；本次透過 74 週年紀念活動，舉辦與日本僑會姐妹會締結儀式，藉由僑會間之友好關係，深化臺日關係，甚具意義。

三、透過與商會幹部餐敘座談，關注當地臺商投資情形

藉由與臺商會餐敘座談，瞭解當地臺商發展現況、遭遇困難及希望政府提供協助之處，可適時宣達政府政策，並傾聽海外臺商心聲，對凝聚向心、鼓舞及激勵臺商均具正面效益；臺商所提寶貴建言，皆為僑務委員會未來擬定僑商政策之參考依據。

附錄：照片集錦

一、2月 23 日（星期六）



本人於中華民國留日臺灣同鄉會 74 週年紀念大會致詞

二、2月 24 日（星期日）



本人於僑會舊曆新年會上致詞



舊曆新年會舞蹈表演環節實況